

全国各地开展
防灾减灾日活动

本报北京5月12日电(记者王冬梅)5月12日是我国第11个全国防灾减灾日,也是防灾减灾宣传周的最后一天。今年防灾减灾日的主题是“提高灾害防治能力,构筑生命安全防线”,全国各地开展了形式多样、群众广泛参与的防灾减灾活动。

5月11日,河北省开展2019年抗洪抢险应急救援演练,模拟邯郸市从台区遭遇持续强降雨,引发严重洪涝灾害,从台区、邯郸市、河北省三级启动应急响应,有序开展应急救援。此次演练进行了滞洪区围堤爆破;受灾人员疏散、转移与安置;河道堤防加固;紧急排水减灾;无人机搜寻失联人员等10个科目。

5月12日,北京市防灾减灾日主题宣传活动在一零一中学举行,现场举办了应急救援进校园活动,防灾减灾主题知识展、中小学生防灾减灾主题绘画作品展、VR地震互动体验、百校百剧情景剧大赛,中小学生公共安全教育现场观摩交流会,同时启动了2019年北京市“应急宣传进万家”和“大手牵小手 共筑安全梦”系列主题活动。

2018年度《中国海洋灾害公报》发布

沿海海平面变化

总体呈波动上升趋势

本报(记者杜鑫)近日,自然资源部海洋预警监测司发布2018年《中国海洋灾害公报》和《中国海平面公报》。

《中国海洋灾害公报》显示,2018年,我国海洋灾害以风暴潮、海浪、海冰和海岸侵蚀等灾害为主,各类海洋灾害共造成直接经济损失47.77亿元,死亡(含失踪)73人。与近10年(2009~2018年)平均状况相比,2018年海洋灾害直接经济损失低于平均值(98亿元),死亡(含失踪)人数略高于平均值(71人)。

《中国海平面公报》显示,海平面监测和分析结果表明,中国沿海海平面变化总体呈波动上升趋势。1980~2018年,中国沿海海平面上升速率为3.3毫米/年,高于同时段全球平均水平。2018年,中国沿海海平面较常年(1993~2011年定为常年时段)高48毫米,比2017年略低,为1980年以来第六高。近7年海平面均处于近40年来的高位。

近年来,中国沿海海平面持续偏高,其长期累积效应直接造成滩涂损失、低地淹没和生态环境破坏,并导致风暴潮、滨海城市洪涝、咸潮、海岸侵蚀和海水入侵等灾害加重。同时,沿海地区的地面沉降导致相对海平面上升,加大海岸带灾害风险。



北京世园会举行“山西日”活动

5月12日,游客在山西园参观。
当日,2019年中国北京世界园艺博览会“山西日”活动在北京世园会园区开幕。
新华社发(任超摄)

内蒙古鼓励举报诈骗医保基金行为

可按查实诈骗金额的5%予以奖励,最高奖励不超过10万元

本报讯(记者李玉波)医保基金安全问题,关系到每位参保群众的实际利益。近日,为鼓励举报,严厉打击欺诈骗取医疗保障基金行为,内蒙古自治区医疗保障局、财政厅联合出台了《内蒙古自治区欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励实施细则》。细则规定,对于举报欺诈骗取医疗保障基金行为的,可按查实诈骗金额的5%予以奖励,最高额度不超过10万元。

实施细则规定的骗取医保基金行为主要包括:定点医疗机构及其工作人员虚构医疗服务,伪造医疗文书和票据,骗取医疗保障基金;为参保人员提供虚假发票;将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围;为不属于医疗保障范围的人员办理医疗保障待遇;为非定点医疗机构提供刷卡记账服务;挂号住院、降低住院指征、无指征治疗、分解住院;串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医疗保障基金支出。定点零售药店及其工作人员盗刷医疗保障身份凭证,为参保人员套取现金或购买营养保健品、化妆品、生活用品等非医疗物品;为参保人员串换药品、耗材、物品等骗取医疗保障基金支出;为非定点医药机构提供刷卡记账服务;为参保人员虚开发票、提供虚假发票等。参保人员伪造医疗服务票据,骗取医疗保障基金;将本人的医疗保障凭证转借他人就医或持他人医疗保障凭证冒名就医;非法使用医疗保障身份凭证,套取药品耗材等,倒卖倒卖非法牟利等。医疗保障经办机构工作人员为不属于医疗保障范围的人员办理医疗保障待遇手续;违反规定支付医疗保障费用等。

举报人可以通过举报电话、网站、邮件、电子邮箱、APP等各级医疗保障部门开通并向社会公布的任何一种举报渠道进行举报。实施细则的出台,进一步畅通了投诉举报渠道,深化了打击欺诈骗取医疗保障基金行为高压态势,有利于形成全社会共同关注、维护医保基金安全的良好氛围。

诚信建设万里行

5月12日,河南郑州中牟县,大蒜迎来丰收季节。中牟是国内知名的大蒜主产区,到了丰收季节,每天从田间挖出来的大蒜就在路边出售。东方IC供图



郑州中牟大蒜迎来丰收季

连锁百强榜单透露哪些信息?

本报记者 杨召奎

上周,中国连锁经营协会发布2018年中国连锁百强榜单。榜单一经发布,便引起业内热议。在业内人士看来,通过这份榜单,除了能够对中国零售领军企业过去一年的表现有“一站式”的了解,还能了解未来一段时期行业发展的热点和焦点。

榜单显示,2018年连锁百强销售规模为2.4万亿元,同比增长7.7%,占社会消费品零售总额的6.3%,比上年增长0.3个百分点。连锁百强门店总数13.8万个,同比增长16%。其中,苏宁易购、永辉、居然之家、盒马鲜生、屈臣氏、美宜佳、百果园、7-Eleven、信誉楼等18家企业实现了销售和门店两位数的同步增长。

中国连锁经营协会会长裴亮分析指出,连锁百强销售额的增长部分得益于全渠道业务的积极拓展。2018年,百强企业在线上销售业务增长55.5%,增幅超过全国线上商品零售增幅一倍以上。除去线上销售占比较高的苏宁、国美、盒马鲜生等企业,百强企业线上销售额平均占比达到2.6%,比上年提高0.8个百分点。

而连锁百强门店实现两位数增长,最主要的因素是小店的迅速增长。2018年,百强便利店企业新增门店12000个,占了百强新增门店总数的近三分之二。可以说,中国零售市场已经进入便利店加速发展期。

尽管从总体上看,连锁百强销售额和门店数量双双增长,但也有30家企业的销售额和门店数出现不同程度的下降,其中以百货店为主营业务的企业占到一半。2018年,百强百货店总销售额同比增长3.5%,门店数同比增长3.9%,线上销售增

长46.1%,均低于百强平均水平;毛利率17.4%,比上年下降0.2个百分点。

不过,值得一提的是,部分百货店企业依然表现出较好的发展势头。以信誉楼为例,2018年,该公司销售额和门店数分别增长17.3%和13.8%,为立足三四线以下市场、采取买断经营的百货店企业树立了标杆。

从企业层面来看,苏宁易购、国美零售、华润万家分列前3强,其中苏宁易购蝉联榜首。在业内人士看来,这3家企业是倡导线上线下融合、发展智慧零售模式的一个有力证明。

以苏宁为例,在零售场景上,该企业拥有完整的线上线下双线场景,实现了全渠道、全品类、全客群的经营和发展。在产业生态上,苏宁以零售为核心,形成了多产业协同发展的格局。苏宁还不断通过技术和数据驱动,创新零售业态,巩固经营优势。

而华润万家作为传统零售企业代表,也在加速拓展线上线下全渠道业务。2018年,华润万家在京东到家、美团外卖等平台上线超过1500家门店,为顾客提供了实体门店周边3公里内线上线下下单、1小时送货到家的服务。在线下门店提质增效、对大卖场进行升级改造的同时,华润万家还进一步加大高端业态、小业态等布局的布局。

在裴亮看来,未来三个方面将影响零售创新发展的格局:一是实体零售拓展线上业务的能力和增长速度;二是资本对零售业的持续关注和投入;三是新模式下的顾客体验的品质感和稳定性以及盈利模式的不断完善。

一周焦点

海南推行信用修复制度

失信企业满三年可申请移出黑名单

企业名单,市场监督管理部门应当自查之日起三个工作日内作出移出决定。

“海南推行商事主体信用修复制度,有利于激发已有失信记录的商事主体自我纠错的动力,促进守信激励和失信惩戒机制全面发挥作用,推动海南信用社会建设走在全国前列。”海南省市场监管局相关负责人表示。

新华社记者 于佳欣 陈炜伟
王雨萧

消费升级趋势明显、投资增速平稳回升、出口继续保持增长……

今年以来,无论是从宏观政策调控空间看,还是从微观企业运行态势看;无论是从供给侧结构性改革效果看,还是从已发布的经济数据看,市场需求巨大,发展韧性更足,中国经济“稳”的气质更加凸显,未来发展天地必将更加广阔。

“三驾马车”齐发力,经济运行保持良好态势

近期,一系列消费数据的公布,让人眼前一亮——

刚刚过去的“五一”小长假,国内旅游接待总人数1.95亿人次,按可比口径增长13.7%;

一季度,全国网上零售额达到2.24万亿元,同比增长15.3%;跨境电商零售进口额同比增长超过40%;

一季度,餐饮收入突破1万亿元,增长9.6%……

消费亮点频现,正成为中国经济稳定运行的“压舱石”。一季度,最终消费支出对经济增长贡献率达65.1%,基础性作用进一步巩固。

消费稳住了经济增长基本盘,投资、出口两驾“马车”也在发力——

一季度,我国固定资产投资增速稳步回升,同比增长6.3%,增速比去年全年提高0.4个百分点,“稳投资”效应进一步显现。

前4个月,我国出口5.06万亿元,同比增长5.7%。商务部新闻发言人高峰说,尽管我国外贸面临一定下行压力,但外贸总体稳中有进的发展势头没有改变。

拉动经济增长的“三驾马车”共同发力,

“稳”的气质凸显

——从基本面看中国经济发展潜力

助力中国经济在2019年实现良好开局。

一季度中国经济“成绩单”凸显“稳”的气质:经济增速同比增长6.4%,与去年四季度持平,特别是3月份主要经济指标明显回升,好于市场预期。

中国人民大学经济学院副院长王晋斌说,在外部环境严峻复杂、经济面临下行压力背景下,中国经济取得这样的成绩来之不易。事实证明,“六稳”政策有力推动了中国经济平稳运行,不少国际机构也对中国经济前景看好。

在国际货币基金组织(IMF)宣布下调全球经济增长预期的背景下,中国成为唯一被上调今年增长预期的主要经济体。IMF总裁拉加德评价说,“世界需要中国,全球经济增长期向好。”

“虽然一季度经济规模占比不大,但其走势是全年经济走势的风向标。一季度经济平稳开局为全年走势打下良好基础,我们完全有信心、有条件、有能力实现年度经济社会发展预期目标。”国家发展改革委新闻发言人袁达说。

制造业投资增长明显。一季度,高技术制造业投资同比增长11.4%,增速比全部投资快5.1个百分点;高技术服务业投资同比增长19.3%,比全部投资快13个百分点;

出口凸显高技术含量。前4个月,我国机电产品出口2.97万亿元,增长4.5%;一季度新兴服务进出口4580亿元,同比增长12.6%,高于整体增速10个百分点;

消费结构不断升级。一季度服务消费占最终消费的比重为47.7%,较上年提高1.4个百分点,几乎成为消费的“半壁江山”……

高质量的发展来自科技创新。今年一季度,高技术产业、战略性新兴产业增加值增速继续高于规模以上工业整体增速。美国和德

国的一些媒体评论说,科技创新正成为推动中国经济的新动力,令中国经济的“增长故事”更加吸引人。

高质量的发展也来自活力释放。一季度,全国日均新登记成立企业1.65万户,全国累计新增减税3411亿元,深入推进“放管服”改革、持续放宽市场准入、加大知识产权保护,改革举措不断走实走深。

办好自己的事,打开发展新天地

打开思路,就是一片新的天地。

专注于运动休闲鞋生产的福建省华昂体育用品有限公司是一家典型的外贸企业,近几年出口增速保持在30%至40%之间,当外部环境的严峻性让这家企业开始将目光投向国内。

“我们看好国内市场的巨大潜力,拓展这个市场是我们努力的方向。”公司总经理杜丕皇说,公司这些年来着力打造自主品牌,并向全产业链延伸,就是为实现这一梦想作准备。

近14亿人口的大市场,超4亿中等收入群体的购买力……这样的巨大潜力无疑成为中国经济独特的底气。

这样的潜力不仅被国内企业看好,也成为吸引国外企业的“磁石”。沃伦·巴菲特就明确表示,中国是个大市场,“我们喜欢大市场”。他还表示,未来15年,公司可能会在中国市场进行更大规模投资。

放宽眼界,瞄准高质量发展,就能找到新的广阔发展空间。

新华社北京5月12日电

聚焦中国经济亮点

本报社址:北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 每月29.3元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证:京工商广字0184号 上期(北京)开印时间:3:00 印完时间:4:30